

УДК 94(4) «1941/1945»

**БУТЬКО А. Р.**, студент (Республика Кыргызстан)

Научный руководитель – **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **КЫРГЫЗСТАНЦЫ-УЧАСТНИКИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Введение.** Советское партизанское движение в Беларуси – движение, сформировавшееся во время Великой Отечественной войны и ведущее борьбу против войск нацистской Германии. Основными организаторами являлись бывшие солдаты и командиры Красной Армии, а также активисты, среди которых встречались как коммунисты, так и беспартийные.

Как советские, так и белорусские историки не раз сходились во мнении, что партизанское движение в Беларуси имело общенародный характер. К концу 1941 года в ряды партизан вступили 12 тысяч человек, из которых было сформировано 230 отрядов.

Партизаны имели очень большое значение в борьбе против оккупантов. Результатом их деятельности было освобождение от оккупантов значительных территорий и создание там партизанских зон. К концу 1943 г. под контролем партизан находилось почти 59% территории Беларуси, в том числе, 37,8 тысяч кв. км были полностью очищены от противника [2].

**Материалы и методы исследований.** В качестве материалов исследования выступали публикации, посвященные участию представителей республик Советского Союза в партизанской борьбе с немецко-фашистскими оккупантами на территории Беларуси; использовался ретроспективно-аналитический метод.

**Результаты исследований.** В рядах белорусских партизан были не только белорусские воины, но и выходцы из советской Средней Азии, а также Казахстана (ныне единый Центрально-азиатский регион).

В партизанские отряды воины из Средней Азии приходили, как и другие военнослужащие Красной Армии, после удачного побега из плена либо же, оказавшись в окружении врагов, после безуспешной попытки прорыва к частям действующей Красной Армии.

Имена партизан-среднеазиатов сохранились на века благодаря фондам краеведческих музеев и архивных учреждений Беларуси. Среди них узбекистанец Мамадали Топвалдыев, удостоенный звания Героя СССР посмертно; таджикистанец Гафар Ашуров; казахстанцы Бегинком Кульбаев, Женет Беркумбев, Арсен Кижигариев, Захар Сидорбиев; а также партизанка из Казахстана - кавалер медали «За боевые заслуги» Е. Д. Калинина.

В тылу врага, в белорусском Полесье, умело партизанили и бойцы из Кыргызстана – Таабалды Артыкбаев, Абдыкадыр Мурзакулов, Сураналы Сарыбаев, Шадыкан Тарабеков, Бектемир Узбеков, Анар Иманалиев, Кияз Букаев, Израил Кузекеев, Кененбай Кожомбердиев.

Благодаря своим подвигам карьеру от рядового партизана до командира отряда им. Суворова сделал Федор Сурков. До начала войны Ф. Сурков служил в 7-й танковой дивизии в западнобелорусском местечке Хороще Белостокской области БССР (ныне – территория Польши) В бой он вступил под Слонимом, где во время переправы через реку Щаря его дивизия была разбита и попала в окружение. Ф. Сурков с оставшимися живыми сослуживцами попал в плен. После шестнадцатидневного нахождения в плену 6 декабря 1941-го он, улучив момент, совершил побег и до 10 марта 1942-го, скрывался в лесах и деревнях Беларуси. Весной 1942-го находясь в д. Татарщина Дзержинского района, он организовал группу партизан и ушел в лес, где вскоре примкнул к партизанской бригаде им. Сталина, действовавшей в Барановичской области. За героизм и умелое руководство вверенным ему партизанским отрядом Ф. Сурков был награжден двумя орденами Ленина и орденом боевого Красного Знамени. В далеком от линии фронта селе Кирзавод Ленинпольского района (ныне село Озгоруш Бакай-Атинского района) его ждала мать.

В партизанской бригаде «Буревестник», действовавшей в Минской области, воевал Александр Дмитриевич Бычков 1909 г. р., родившийся в Кара-Балте, и Иван Семенович Вороненко 1919 г. р., родившийся в селе Гавриловка Джалал-Абадской области. Рядовой Бычков участвовал в освобождении ряда деревень и крупного населенного пункта Рославль на Смоленщине. Во время освободительных наступлений советских войск на восточные рубежи Беларуси осенью 1943-го он, потеряв связь со своей частью, ушел к партизанам. Сержант Вороненко в Красной Армии с 1939-го, встретил войну под Минском в поселке Раков, где угодил в плен. А далее побег и присоединение к «неуловимым» в августе 1943 года [1].

В партизанском отряде тов. Михайловского, действовавшем в тылу врага в Полесской области, воевал фрунзенец Николай Николаевич Фурманов, 1918 г. р., вырвавшийся из фашистского ига в 1942-м в Западной Беларуси.

Во 2-й Минской Красно-партизанской бригаде в отряде им. Кутузова – кавалер медали «За боевые заслуги» Иван Тимофеевич Федотов, 1915 г. р., уроженец села Красная Речка Кантского района. В отряде «Сокол» Камчибек Байтиков, 1920 г. р., уроженец колхоза Беш-Булак Ленинпольского района (Таласская область). Оба были в плену, откуда по отдельности и в разное время вырвались и скрывались в лесах и деревнях Беларуси, пока в зиму 1943-го не примкнули к партизанам [3].

**Заключение.** Отметим важную роль партизан-кыргызстанцев в Великой Отечественной войне, их выдающийся вклад в борьбу против

нацистских захватчиков. Партизанское движение в Беларуси стало одним из ярких примеров массового сопротивления оккупации, сплотившее множество народов, а героические подвиги движения внесли значительный вклад в Победу Советского Союза в войне с нацистской Германией. Эти невероятные усилия и жертвы напоминают нам о необходимости хранить память о подвигах наших предков и уважительно относиться к их доблести и смелости в борьбе за свободу и независимость Родины.

**Литература:** 1. Великая Отечественная война: Партизаны-кыргызстанцы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://stanradar.com/news/full/9756-velikaja-otechestvennaja-vojna-partizany-kyrgyzstantsy.html> - Дата доступа : 07.03.2024. 2. Борьба против оккупации в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://archives.gov.by/home/tematicheskie-razrabotki-arhivnyh-dokumentov-i-bazy-dannyh/istoricheskie-sobytiya/velikaya-otechestvennaya-vojna-belarus/istoriya-vojny-obzor-sobytij/borba-protiv-okkupaczii-v-belarusi> - Дата доступа : 07.03.2024. 3. Беларусь партизанская. Иллюстрированная энциклопедия партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны. – Минск : Беларуская энцыклапедыя імя П. Броўкі, 2019. – 352 с.

УДК 94:355

**ГУПОЛОВИЧ У. Р.**, студент; **ДРОЗД А. О.**, студент

Научный руководитель – **Якушева Э. Е.**, старший преподаватель

УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», г. Витебск, Республика Беларусь

**НИКОЛАЙ ТЕРЕНТЬЕВИЧ БУБОН: ПОДВИГ ЖИЗНИ**

**Введение.** Великая Отечественная война для каждого жителя нашей страны является не просто страницей истории, а неотъемлемой частью жизни, памяти, прошлого и будущего. Мы помним ее уроки и не забываем о тех, кто на фронтах и в тылу отстоял право на счастливую жизнь, кто выстоял и победил, кто своим подвигом заложил фундамент нашего настоящего. Совсем юными будущие герои оказались в эпицентре катастрофы, но с доблестью и честью защищали свое Отечество, а те, кто вернулись с Победой, продолжили мирный путь служения Родине, в том числе, и на ниве образования и здравоохранения. Одним из таких людей был Николай Терентьевич Бубон. Ветеран войны, он посвятил свою жизнь научным исследованиям и преподаванию.

Целью нашего исследования стало изучение биографии Бубона Н. Т. как примера героя войны, который в мирное время стоял у истоков фармацевтического факультета ВГМУ.